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Poznámky pro učitele 

Zápisník Malovaná vlastivěda od Bílé hory po současnost je připraven pro žáky 5. ročníku ZŠ. Volně 

navazuje na předešlý díl Malovaná vlastivěda od pravěku po renesanci. Zápisník je určen pro období, 

kdy je probírána historická část vlastivědy. Slouží jako doplňkový materiál k učebnici vlastivědy 

a vzhledem k tomu, že jsou zde zmapována obvykle probíraná historická období, lze jej využít jako 

doplněk k libovolné učebnici vlastivědy.  

Zápisník slouží k tvorbě zápisů, podle nichž probíhá domácí příprava žáků. Nahrazuje tedy běžný sešit, 

do kterého si žáci píší poznámky. Zápisy si mohou žáci s učiteli sami sestavovat.  

Velké množství ilustrací napomáhá žákům nejen k vytvoření lepší představy o konkrétních 

historických obdobích i událostech, dobové módě, kultuře či technologickém pokroku, ale usnadňuje 

také proces učení, neboť díky obrázkům si žáci dokáží učivo lépe fixovat v paměti.  

Vybarvování a dokreslování obrázků rozvíjí kreativitu žáků a vede je také k přemýšlení nad obsahem 

textů.  

Žáci si mohou samostatně vyzdobit obálku zápisníku, čímž k němu získají osobnější vztah.  

V závěru pracovního sešitu je uvedena časová osa mapující všechny probírané události. Žáci si ji 

mohou postupně vybarvovat, a tím sledovat, jaké pokroky činí. 

 

 

Zápisník s návrhy zápisů je dostupný na internetové adrese 

https://www.vydavatelstvi.upol.cz/o-nas/edice/malovana-

vlastiveda.  

 
 
Stáhnout si jej můžete také pomocí následujícího QR kódu. 
 

                                              

 

 

 

  

 

 

 

 

 



 

 

 

Milí malí cestovatelé, 
 

nasedněte do stroje času a vydejte se do naší 

minulosti. Období pravěkých lovců mamutů, 

knížecích rodů i středověkých králů máte již sice 

probádána, ale nemusíte se bát, i novověk, který 

na vás čeká, přinesl spoustu zajímavých událostí. 

Zjistíte, že jsme to jako český národ neměli 

úplně lehké, museli jsme bojovat o své území, 

český jazyk i o svobodu. Vždy jsme se ale 

dokázali spojit a svoje místo ve světě jsme si 

vybojovali.     
 

Ať se Vám cesta do minulosti líbí! 

 

Vaše autorka 

 

 

 
 



 

BITVA NA BÍLÉ HOŘE 
 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



 

BAROKO 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Kotel sv. Mikuláše v Praze 
 

 
 

Sloup nejsvětější trojice v Olomouci  
(památka UNESCO). 

Morové sloupy se stavěly od 16. do 18. století jako 
ochrana před morovými epidemiemi. 

 
 



 

ŽIVOT V 17. STOLETÍ 
 

 
 

Oděv šlechtice a šlechtičny 
 

 

 

 

 
 

Poddané při práci na polích hlídal dráb 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Mor je nemoc, kterou přenášejí blechy žijící v srsti hlodavců (zejména krys). Proto 
k přenosu nemoci docházelo hlavně při přemnožení hlodavců u lidských obydlí. Jedním 
z příznaků moru je např. černání kůže, proto se mu říká také ___________ smrt.  
Kvůli morové nákaze v Čechách zemřelo v 17. a 18. století více než 100 000 lidí. Dříve 
byla tato nemoc smrtelná, proto vzbuzovala hrůzu. Dnes se v Evropě už prakticky 
nevyskytuje. Dá se vyléčit antibiotiky.  

Morový doktor 
 

 



 

ŠKOLSTVÍ 
 

 

 

 

 

 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ve třídách bývalo 80–100 žáků.  
Žáci byly fyzicky trestáni za nekázeň i neznalost. 
Učebnice byly drahé a byly většinou v latině nebo němčině. 
To vše Jan Amos Komenský kritizoval. 

 
Známé je také jeho heslo ŠKOLA HROU, které je dnes ale nesprávně vykládáno. Komenský tím nemyslel, že by si 
děti měly ve škole hrát, ale zkoušel učit děti formou divadelních her, které se musely naučit a předvádět na jevišti. 

 

 




